

# 儿童友好之家关注孩子健康成长

里水镇新联社区、赤山村儿童活动园地被评为市“优秀社区儿童活动园地”

近日，里水镇新联社区儿童活动园地和赤山村儿童活动园地被评为第五批佛山市“优秀社区儿童活动园地”。近年来，里水镇妇联在家庭教育和儿童工作方面有所作为，积极推进社区儿童活动园地建设，从思想上重视，从行动上规划、实施，指导各社区儿童活动园地从硬件、软件等方面不断加强自身建设，逐渐形成科学合理的管理模式。

## 引进专业社工 开展品牌活动

“硬件条件的配备是一方面，最主要的是能让孩子有一个温馨的成长环境。”里水镇妇联工作人员沈燕祺表示，孩子的教育离不开学校和家庭，但更需要这两者之外的第三个小天地，让孩子们有更多的地方去释放天性，发展兴趣爱好。

自2017年起，由区妇联统筹、镇妇联主办的“耆情里水·家宝乐融”项目引入到赤山村以来，赤山人民会场已经成为了一



“孀孙兵团，夏日出冰”之寻宝大冒险，祖孙笑得乐开怀。

个有书看、有活动参加的儿童活动园地，大大地丰富了赤山儿童的生活。“伴‘礼’同行”礼仪社交小组、“爱的初体验”亲子性教育成长小组、“我爱我家”亲子主题绘画、中秋冰皮月饼制作等多类型的活动，早已在村民中取得良好的口碑。“不仅是赤山村的亲子家庭热衷我们的活动，连周边的村民都会带上

孩子来参加。”据“耆情里水·家宝乐融”项目的社工黄淑桃介绍，每次发布活动信息时，很快就能招满人。

而在新联社区，针对亲子家庭的特色活动有“破冰游戏”、社区学院系列活动、“耆幼同乐”手工小组、“童心飞扬，缤纷仲夏”暑期班、创意美术体验课……这些活动为孩子与家

长，家庭与社区搭建起互动交流的平台，进一步推动家庭与社区一体化建设。

## 孩子们有了“快乐之家”

4岁的辉仔又拽着奶奶来到了赤山村的“儿童活动园地”。“这里有玩具可以玩，老师教画画，有书……”稚嫩童音

讲述着自己的快乐。一进“园地”，几个小朋友正在地板上开心地玩着小皮球、橡皮泥，有几个小朋友拿着画笔在图画纸上描绘着自己的未来。辉仔赶紧加入游戏阵营，玩得不亦乐乎。

“自从我们赤山村有了这个孩子们的天地，辉仔每天都要来玩一两个小时，就算下雨天也不例外，不让来就不高兴。”辉仔的奶奶对笔者说。

而新联社区琼姨表示：“自从孙女来了社区的儿童园地玩，学会与小朋友相处，养成了收拾玩具的好习惯，到了孙女去幼儿园，完全没有哭闹，还会主动收拾玩具。”

除了为儿童及家庭提供以社区为基础的游戏、娱乐、教育和社会心理支持等一体化服务外，里水镇妇联还将结合最美家庭评选、道德人物评选等创建活动开展相关活动，挖掘向善向上的典范，把好家风好家训传播出去，为孩子的成长营造和谐的家庭和社区环境。

撰文/梁锦丹  
通讯员 沈燕祺

# 社区“和”文化 提升居民幸福感

金溪社区注重文体活动创新及内涵，丰富居民精神文化生活

交通方便，风光旖旎，服务设施完善……金溪社区位于里水镇北部城区的中心位置，是宜居宜商的社区。社区内有社区文化广场、法治公园，环境优美、绿树成荫，此外，文体公园内还配备篮球场、羽毛球场、文化宣传长廊等室外活动场所，是社区居民休闲娱乐的好去处。

## 丰富居民精神文化生活

李阿姨是金溪土生土长的本地人，每天早上，她都会与一班好姐妹们在文体公园跳舞，而晚饭过后则与家人一起，伴着习习河风，漫步在和园里。说起金溪社区近几年的文体活动，李阿姨滔滔不绝，“这几年社区变化很大，经常有活动举行，像长者生日会、‘三八’趣味运动会等等我都有参加。我现在每个月至少会去做两次志愿者，协助社区开展活动，生活很丰富！”

在金溪社区，像李阿姨这样的居民还有很多，他们每天的生活过得充实而快乐，而这些，都得益于金溪社区在文体方面的投入。



金溪社区长者生日会。

金溪社区现已组建篮球队、舞蹈队、曲艺队、龙舟队、乒乓球协会、太极拳队、三棋协会等社区文体艺术队伍，并积极开展活动和参加各项比赛，充分展示金溪社区向上、团结、和谐、幸福的面貌。

可以说，链接社会资源、开展多样化文体活动一直以来都是金溪社区的重点工作。“我们

这边的文体氛围非常浓厚，一年下来大大小小的活动超过四十场。”金溪社区的文体干部黄少坤表示，社区每年开展的活动都会涵盖社区各个年龄段的人，对于青少年，社区每个寒暑假都会开展冬令营、夏令营等活动，丰富青少年的假期生活；对于社区的女性们，每年妇女节都举行妇女运动会，展示

女性风采；对于社区老年人，街坊会每个月都会举行一次长者生日会，让他们感受到社区的温暖。

## 打造社区“和”文化品牌

近几年，金溪社区越来越注重文体活动的创新及内涵。“除了恒常的形式外，这几年我们渐渐地把一些党建引领、普

法教育等的内容渗透进活动中。”黄少坤表示道，在近几年的大学生座谈会上，社区逐渐增加一些有关乡情方面的教育，开拓社区大学生们视野，增进他们对家乡的认识和归属感。

“社区文化，居民唱主角，不调动居民的积极性可不行。”据黄少坤介绍，金溪社区有户籍人口八千多人，而非户籍人口有两万多人，如何让新市民尽快融入社区是金溪社区需要迫切解决的难题之一，因此在乡村建设中金溪社区以“和”文化来促进社区和谐建设。

为了更好地宣扬“和”文化，今年，金溪社区更是建设了相应的文化公园——和园。“‘和’字有很多含义，和谐、和睦、和气等等，为人处世很讲究‘以和为贵’，和园是以传承‘和’文化，创建‘和谐社会’为核心理念的文化主题公园。建设这个公园，是想让居民们了解我们里水北部的‘和’文化，也让平时来这里运动散步的人都能潜移默化收到文化熏陶。”黄少坤介绍道。

撰文/梁锦丹 邓宝欣  
通讯员 黄少坤